

# 談特殊教育需求學生的支援服務— 以高雄市右昌國小為例

陳彥宇

國立高雄師範大學特殊教育學系研究生

## 壹、前言

根據特殊教育法(2014)第 24 條之規定，主管機關應提供學校輔導身心障礙學生有關評量、教學及行政等支援服務，並得視需要結合專業人員，共同提供學習、生活、心理及轉銜輔導與服務等協助；第 33 條 2、3、5 以及 6 款則載明提供的支持服務，包括適性教材、學習及人力協助、家庭支持服務與校園無障礙環境；除此之外，第 46 條亦提及各級學校應提供特殊教育學生家庭諮詢、輔導、親職教育及轉介等支持服務。

從上述法規可知，我國對身心障礙學生支援服務的重視，不僅支援系統涵蓋層面多元，且將特殊教育支持系統的內涵與其他主要章節並列。筆者有幸於大五教育實習期間，參與校內大小活動以及協助處室各種事務，對學校組織運作與支持系統有相當程度的了解，亦從師長身上獲得不少啟發，特此分享特教老師、行政處室與其他人員對於特殊教育需求學生(students with special education needs, SEN)支援服務的經驗。

## 貳、特殊教育需求學生的支援服務

由於生理或心理上的缺陷，導致特教學生在認知、學業、感官、溝通、情緒、行動與人際方面產生諸多困難或障礙（張蓓莉，1998；廖旌帆、陳淑瑜，2008），進而影響其社會適應還有生活品質。因此，我們應針對特殊教育需求學生（以下簡稱學生）的個別差異，提供適當之鑑定、教學、輔導、評量與行政等支援服務。

筆者大五實習的學校，為高雄市右昌國小（以下簡稱學校），其學校目前有六十六個班級六十八名導師、五處 13 組，以及兩班不分類資源班五名特教老師（四名正式老師、一名代理老師），在高雄市屬於大型的學校，因此可提供的支援服務相對較多。茲針對特教老師、行政處室以及其他人員可提供的支援服務說明如下：

## 一、特教老師提供的支援服務

在學校教育裡，特教老師常扮演特殊教育需求服務的主要提供者，或提供間接的支援服務，因此與學生、老師（導師和科任）、行政（校長、主任和組長）及家長（監護人或祖父母）的關係最為密切。

根據筆者的觀察，學校資源班老師有針對學生的個別差異進行調整，並提供適當協助，以下分別從環境、課程、教學、評量及其他等五個方面論述之。

### （一）環境

1. 教室布置：資源班老師會在教室後面的布告欄做背景設計，並將學生的作品展示在平台，例如：摺紙、舞獅頭、聖誕襪、捏麵人以及薑餅屋等；或是張貼在牆上，例如：塗鴉、著色、教師卡、廣告單等。強調學生的優勢能力，同時達到推廣特殊教育之目的。

2. 特殊空間：為落實學習環境的調整，教室空間除了教學區外，還設立一處學習角，那裡放置幾個小型書櫃，分別收藏字典、繪本和故事書，讓學生在課前或課後就近看書，而不用到圖書館排隊等候；同時規劃兩個遊戲區域，分別擺放積木、拼圖和玩具，以及骰子、桌遊、撲克牌等較精緻的物品。但也特別要求學生在遊戲過後物歸原處，目的在養成其自我管理、維護環境的習慣。

3. 座位安排：由於教室空間較狹小，故座位安排以「一」字型為主，學生數較多時變為兩排，但需要實施走動式教學，以兼顧每個學生的學習狀況；另外，需較

多協助的學生安排在教師的正前方，會互相挑釁或彼此干擾的學生務必錯開坐。此方式為前事控制策略，目的在減少學生的問題行為，並降低教師管理秩序的時間，以提升當節的教學品質。

### （二）課程

1. 抽離或外加課程：資源班老師會先評估學生的需求及能力，並與普通班老師、教學組共同討論學生的排課，才決定某生需抽離或外加課程。依據學生的年級和學習狀況，單科抽離一到三節不等，社交課程則固定每週兩節；低年級或落後較少的學生，老師採取外加早自修或導師時間來資源班上課的方式。

2. 社會技巧課程：除了國語、數學的學科學習，每週也安排兩節社會技巧課程，亦即特殊教育需求。這堂課為兩位資源班老師協同教學，並於每個禮拜交換主要教學和協助教學的角色；每次的內容都不相同，可能是配合節日的活動，例如：教師卡書寫（第二週）、拍賣會練習（第十週）、聖誕襪摺紙（第十六週）、薑餅屋製作（第十八週）；或是等待、輪流、溝通、請求協助、拒絕要求以及互助合作等社會技巧的訓練。

### （三）教學

1. 教學內容：資源班的進度與普通班大致相同，但考量學生的能力差異，會以簡化、減量、分解或是替代等學習內容調整的方式來進行。以國語課文來說，老師會挑選並整理較重要的生字、語詞和句型，盡可能地減少學生的記憶負荷；以數學文

字題來說，老師會將多餘或可能干擾學生的文句刪除，盡可能地增加學生的學習意願。

2.教學方法：資源班的學生以學習障礙為主，少部分是智能障礙和自閉症，共同特徵是記憶困難、注意力缺陷和資訊處理問題，因此老師以直接教學、重覆學習為主軸，搭配多元感官、遊戲學習或多層次教學等方式進行，此為學習歷程的調整。以國語教學來說，老師會用字卡、圖卡或是利用投影片講故事，藉此增強學生的記憶；以數學教學來說，老師會用量杯、泡棉、積木進行實務操作，有時也會和學生玩撲克牌配對、跳格子答題、尋找教室物品的遊戲，都能提升他們的學習動機。

3.教學策略：除了上述提到的教學方法，不同的策略運用亦能激發並維持學生的興趣與能力；而老師最常用的共同原則是提示策略和增強策略，基本字帶字識字策略和圖示表徵策略僅有部分章節、單元需要才使用。以國語課來說，老師會以一個基本字帶出幾個相似的字，讓學生比較差異並造詞；以數學課來說，老師先以線段、圖示或符碼轉化文字題意，再呈現橫式、直式的計算步驟，而不會讓學生無所適從；同樣的是，每次會依據學生的課堂表現，給予一到三個不等的代幣，集滿十個可蓋一個印章，並兌換喜歡的物品（我們準備貼紙、文具、小物和小型布偶）。

#### （四）評量

1.多元評量：根據筆者的觀察發現，學生在普通班的教室情境常扮演「客人」

的角色；亦即，不知道學生有沒有認真聽講台前的老師上課，即便有聽也無法理解在做什麼，更遑論要真正學習某項知識或技能。有鑑於此，在資源班不完全以紙筆評量，而會搭配口語、實作、動態和檔案等多元評量方式，充分瞭解其學習歷程與教學成效，做為下回課程設計、改善教學及調整評量的參考。

2.考場服務：就特殊教育的實施而言，學習評量的調整，能更明確地知道學生的學習狀況和能力落點。例如：我們資源班有名識字困難的中年級學生，老師們會提供題目報讀服務，並在造詞、造句有不會寫的字時給予提示；或者是分段實施、延長考試時間，給一名注意力差且作業速度慢的低年級學生。

#### （五）其他

1.特教諮詢：學校雖有地利人和之便，也有豐富的教學資源和支持系統，卻常有老師、家長對資源班的教學產生疑慮；因此特教諮詢服務的建置，讓他們有詢問、解惑的管道，亦透過這些專業講解更加認識特殊教育的意義。

2.親師溝通：對老師來說，教學和評量不是瞭解學生狀況的唯一管道，而是需要與普通班老師、科任老師與學生家長交換意見、提出想法並做教學協調，因此特殊教育老師常要擔負溝通橋梁的重要任務。聯絡簿、電話連繫、個案會議、個別化教育計畫擬定或非正式溝通，都是資源班老師實施親師溝通的方式，也順利建立完美的「鐵三角」關係。

## 二、行政處室提供的支援服務

特教老師提供給學生的教學、輔導和評量事務固然重要，如果能獲得行政處室的支援服務，更能提升特殊教育的教學品質與整體成效（何佩菁，2000；林慧君，2008；張蓓莉，1998）。

根據筆者的觀察，右昌國小的行政人員不但遵循相關的教育或輔導政策，也全力配合資源班老師的運作，以提供全方位的後援服務，以下分別論述教務、輔導、學務、總務和人事等五個處室及其相關人員之服務內容。

### （一）教務處

1.註冊組：學校首先針對舊生召開安置會議，由下個年級（二升三年級、四升五年級）的普通班老師認輔特教學生，屆時將依學生個數和障礙程度的減班級學生數，並檢附相關文件、資料呈報高雄市教育局，方便校內進行叢集編班以及後報到編班。於學期期間，有名學生無故缺課三日以上，甚至達七日的長期缺課標準，學校立即通報中輟系統，並致電詢問家長，但沒有得到明確答案；最後組長還親臨居家，只為瞭解原因和進行深度談話。而每年的三月和十月，是教育部學產基金設置低收入戶學生助學金（以下簡稱學產基金）的申請、審查（包含書面比對和電腦修改、核可）時間，組長需統整校內上百位學生（其中涵蓋一大部分的特殊教育學生）資料，方能順利爭取教育部核發給弱勢家庭的補助經費。

2.教學組：每年八月是區塊排課的重

要時間，組長必須和資源班老師、普通班老師進行協商，以利安排三到五名學生在某節課到資源班學習。並於開學前招考教師助理員，協助特殊學生在普通班級內的所有活動。

### （二）輔導室

1.輔導主任：學校為配合教育部推行教育優先區、夜光天使等計畫，由輔導室承辦相關業務，並委請輔導主任當主要負責人；同於前段提及的學產基金審查，有部分也是特殊學生，亦即具備雙重身分，更需要輔導室的資源介入。由於學校也是永齡希望小學課後輔導的據點，和前述的計畫有異曲同工之妙，都是為扶助弱勢族群。

2.輔導組：組長特地在期初、期中舉辦親師座談及親職講座，並挑選有關特殊教育或心理輔導的主題，邀請學者專家到校演講，讓家長能更瞭解小孩的教養方式，也與學校建立友善關係。

3.輔導老師：由於學校訂定二年級學生為托尼非語文智力測驗(TONI-3)的實施對象，其測驗結果由輔導老師取得後，再提供給特教老師，協助找出疑似智能障礙或學習障礙的學生，以為後續施測其他評量的基準。除此之外，輔導老師亦負責列管校內幾個關懷目標，並針對這些個案進行諮商輔導，以落實全校性的三級預防。

4.資料組：因學校只有兩班的資源班，沒有特教組的編制，於是將特殊教育的相關業務移交給資料組負責；此組別的設立是除了特教老師外，與特殊學生最為密切

的單位。執行的業務可說是包山包海，但主要的工作不離以下幾件事：特殊學生調查與通報、申請鑑定與安置、召開特教推行委員會與個別化教育計畫會議、辦理特殊教育知能研習、幫忙宣傳特殊教育活動、協助申請相關補助以及召開升學的轉銜會議。其中較為特別的是，亦承辦補教教學施測的工作，負責篩選三到六年級成績落後、學業失敗的學生，以呈報教育局追蹤名單，並提供特教老師相關數據，做為未來鑑定、安置與輔導可用的佐證資料。

### （三）學務處

1.學務主任：學務主任除定期巡視環境，找出可能危害特殊學生行走的路線和地點；也積極推動「友善校園」，設計、製作並張貼優良標語，以及建置校園支持服務網頁。

2.生教組：以生活常規宣導為主，但會特別注意特殊學生上學、放學的安全以及是否出入危險場域。

### （四）總務處

1.總務主任：總務主任積極地勘查校內環境，建立、營繕無障礙設施；並核撥相關補助經費給特殊教育專款使用。

2.事務組：安排適合的教室給資源班，使學生到班級、廁所或健康中心的距離不會太遠，並定期維護學生的課桌椅。

### （五）人事室

人事室僅有編制人事主任一人，負責主持教師評審委員會（以下簡稱教評會）的投票，並於後續召開教評會遴選適合的

特教老師。

## 三、其他人員提供的支援服務

根據筆者在現場的觀察，其他人員的支援服務常在平常或關鍵時刻發生作用，以下分別從家長、普通班老師及其他相關專業人員等三個角色論述之。

### （一）家長

1.提供相關資料：為擬定適合學生的個別化教育計畫，給予足夠的教學、輔導、行政等支援服務，家長會主動提供老師相關資料，並共同討論、協商學生的教育方式，以利最大發展的可能性。

2.參與資源班的親子活動：在十月中旬，老師為推廣融合教育，預計在資源班舉辦拍賣活動，讓學生擔任店員角色，負責宣傳、叫賣、收錢以及找零等工作；家長知道上述活動後，非常認同老師的理念，於是主動採買餅乾、糖果還有飲料，以及募集磁鐵、玩偶等生活小物，提供給老師來規劃整個活動。

### （二）普通班老師

1.協助生活教育細節：各班老師在早自修或導師時間，會向學生宣導生活教育，並安排幾位小老師協助特教學生繳交作業、抄寫聯絡簿和提醒課堂秩序。

2.主動參與團隊合作：班級導師會特別注意學生的學習、語言、行為以及人際等各項表現，並在開會時告知特教老師，以便為其擬定適合的教育方式。

3.採用提前介入策略：班級導師在學

生產生較嚴重的問題行為之前，會先向資源班老師諮詢並進行轉介前介入，確定介入無效才由諮商輔導或特殊教育進行直接處理。

### (三)其他相關專業人員介入支援案例

1.醫師：學校為瞭解校內一名罕見疾病學生之生理狀況以便擬定其個別化教育計畫，便主動邀請學生的主治醫師到校共同開會。該主治醫師積極參與會議協助學校，提供適合的支援服務依據。

2.律師：在筆者實習期間，學校發生一起親師爭執的「羅生門事件」，為釐清案情並做後續處理，學校乃委請律師介入並到校說明，再將結果向上呈報給教育局知悉。

3.社會工作師：對於一名長期無故未來上學達一、兩個月之久，已明顯超過長期缺課標準的學生，社會工作師主動到校（家）訪查，探查該生就學意願和家長處理態度。

## 參、結語

誠如學者的描述以及筆者在教育現場的觀察，特殊教育需求學生屬於較弱勢的一群，常有認知、學業、感官、溝通、情緒、行動與人際方面的困擾，因此我們需要提供適合之鑑定、教學、輔導、評量以及行政等全方位的支援服務，主要目的在提升特殊教育的服務品質——協助學生解決生心理的困難，減少後續延伸問題的誘發，並增進其團體生活的適應能力。

期望透過本文的刊登，可以給予他校

普通班老師、特教老師以及行政人員參考依據，並針對學生的個別差異提供適合的支援服務，達到開展學生潛能、降低同學排斥、增加老師信心、減輕家長壓力以及平衡各方人員緊張關係之目標。

## 參考文獻

- 何佩菁(2000)。淺析資源教室的學校行政支援服務。特教園丁季刊，16(2)，1-6。
- 林慧君(2008)。淺談融合教育下資源班的行政支援—以高雄市獅湖國小為例。特教通訊，40，23-26。
- 張蓓莉(1998)。資源教室方案應提供的支援服務。特殊教育季刊，67，1-5。
- 廖旌帆、陳淑瑜(2008)。資源班教師提供普通班智能障礙學生支援服務之探討。國教新知，55(4)，71-79。